附件3.鱼山梵呗国家级非物质文化遗产简介
佛教音乐（鱼山梵呗）

　　佛教音乐是佛教寺院在各种法事活动和节日庆典中使用的音乐。而中国佛教音乐起源于梵呗，梵呗发源于鱼山。佛教约在东汉明帝年间传入中国，外来佛教音乐在长期发展过程中因吸纳中国传统音乐的艺术因素而具有了独特的面貌，成为中国佛教文化的重要组成部分。是中国人根据中华优秀传统文化发展了佛教思想理论，形成了独特的佛教中国化梵呗音乐体系。梵呗是禅定证悟发慧的音声自性法门的内涵，以短偈赞颂佛与菩萨独唱、齐唱、合唱等仪轨法事唱诵形式，举唱时可用“木鱼、钟、罄”等打击“法器。　　
梵呗源鱼山，鱼山坐落于山东省聊城市东阿县黄河北岸。在鱼山梵呗寺及当地长期流传，至今已有一千八百余年的历史。鱼山梵呗寺始建曹魏时期（231）山顶“鱼姑庙”屡毁屡修，被尊为“梵呗祖庭”中国梵呗发祥地。史料记载：魏明帝太和三年（229），曹植受封为东阿王，游鱼山“通般遮之瑞响，感鱼山之神制”于是删治详定《太子瑞应本起经》而始创鱼山“瑞应四十二契，以为学者之宗”的“鱼山梵”或“鱼山呗”，后世省称“梵呗”，现称“鱼山梵呗”。“故梵呗之起，肇自陈思。”历经支谦、康僧会、觅历及“亦云祖述陈思王”的帛法桥、支昙钥、东阿慧静、慧亮、慧基、慧深、慧忍、萧子良、萧衍、慧云等高僧名家整理提倡将鱼山梵呗传承发展光大，随着完成汉传佛教中国化八宗的建立传承开来。唐朝年间（704—850），梵呗请至韩国，称之“鱼山”；请至日本谓之“鱼山声明”，进而流播到整个亚洲及世界各地。
梵呗始创于鱼山，普及于齐梁，兴盛于隋唐，传承于宋元，濒危于明朝，回归于清朝中期。经当代传承人正本清源，实至名归。在传承鱼山梵呗文化的过程中，得到佛教界高僧本焕、一诚、传印及学界著名专家田青先生等大德的参与支持，既坚守传统，又有所创新，采用动态与静态相结合的保护策略，使古呗原貌得以复原与传承。

鱼山梵呗早期“以声曲为妙”音声修持法门的内涵，借鉴中国古代礼乐文明精神实质的表现形式，结合中国四声、五音、六吕律等语言音韵规律，以发源地东阿e“阿”音阐释悉昙“阿a”韵反切声韵学而开始中国化，承传佛陀生命在一呼一吸间的音声修心，协谐律吕、符靡宫商，传承东汉“声曲折，音瑞响”、“息曲折，气自华”、“路曲折，道通达”的乐理，形成“三位七声、曲折瑞响，五言四句、契而莫爽”的简短诗偈形式，名称“梵”或“呗”的《如来呗》《云何呗》等呗偈，有别于后来发展的“赞”名。文本可归为赞、偈、咒、文、名号五大类。梵呗以历史五变、文本五类、次第五层、传承五要、功德利益五种共二十五种特征，导引人音声呼吸吐纳反闻闻自性禅定发慧，具有重要的历史价值与现实意义。表现在佛教寺院广泛应用于佛事仪轨的形式四个法要之首，即梵呗、散花、梵音、锡杖传承至今，唐朝收录在《鱼山声明集》《鱼山私抄》。梵呗也在唐代译场九种职位之一。鱼山梵呗不是“唱导”与“转读”形式的经忏唱诵，而是以“清净和雅、直声、吐纳抑扬、盖其风烈”全然自然真声的风格，来赞颂佛陀功德，演经说法，宣唱佛理，普度众生。

鱼山梵呗应用于法事仪轨中的乐器称“法器”，主要有钟、鼓、大磬、引磬、木鱼、钹、铃、铛、铪、云板、鱼梆、铃鼓、金刚杵等打击法器随腔伴奏，起到警醒合拍、引导声乐与礼拜气息统一的作用。鱼山梵呗的代表作品有《鱼山四十二契》《梵呗》《云何呗》《如来呗》《出家呗》《太子颂（释迦大赞）》《佛宝大赞》等。

　鱼山梵呗成功将外来声闻的声明有效中国化，对后世中国文化的发展有着重要影响。“立于礼、成于乐”，梵是礼更是道，呗是乐更是德，鱼山梵呗实现了儒、释、道三家交汇融合创造性转化和创新性发展的重要成果与佛教中国化优秀典范，传承“感天地、通神明、安万民、成性类”的功能，共同成为中华民族优秀传统文化的精髓。随着佛教的东渐而传入韩国、日本，进而流播到整个亚洲及世界其他地区，对中华优秀传统文化的推广起到了一定的作用。在中国佛教史及佛教音乐发展史上，鱼山梵呗是一个不可忽略的对象，具有很高的研究价值。近年，经传承人的努力，恢复鱼山梵呗传承五要素的机制，传承有序完善传承人梯队，成功在日本、新加坡、澳大利亚悉尼歌剧院展演。目前，虽得到阶段性有效抢救保护，随着社会的变迁，鱼山梵呗的“原生态”培养周期长，传承人出现断层，传承发展出现危机，为防止变异和失传，亟待抢救传承保护。


